
COMUNE DI CESENA 
_______________________ 

  
     ASSESSORATO AI QUARTIERI 

 

QUARTIERE n. 7 “BORELLO” 
 

VERBALE N. 2 - ANNO 2020 
 
 

 Il giorno 10/12/2020, alle ore 20,45, con modalità da remoto, si è riunito, 
a seguito di avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda 
convocazione il 
 

CONSIGLIO DI QUARTIERE  
 

Presiede e verbalizza Rita Persiani – presidente di Quartiere 
 
Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.: 
 
 Presenti    Cognome e nome dei consiglieri    Presenti     Cognome e nome dei consiglieri 

P AMADORI STEFANO P PAPI ALESSIA 

P BIASINI CLAUDIO P PELLE CECILIA 

AG BIGUZZI GIAMPIERO P PERSIANI RITA 

AG MARRAS LUVI P RICCI LORENZO 

P NIANG BABA P TORELLI RAFFAELE 

P PACCHIONI DANIELE   
P (presente); A (assente); AG (assente giustificato) 
 
 
�  Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 9 consiglieri 
 degli  11 assegnati al Consiglio, il presidente dichiara aperta la seduta. 
 
 
 
 
� Constatato che non viene raggiunto il numero legale dei presenti il 
 presidente alle ore ____//____ dichiara deserta la seduta che verrà 
 riprogrammata in data da definirsi. 
 



 
ORDINE DEL GIORNO: 

1. Approvazione Verbale di insediamento del Consiglio di Quartiere Borello 
(28/10/2020 presso Sala Consiglio Comunale). 

2. Comunicazioni del Presidente sui contatti con l’Amministrazione Comunale in 
merito a problemi diversi. 

3. Comunicazioni relativamente agli incontri con Assessore ai Servizi Sociali, PUMS, 
PUG e formazione consiglieri. 

4. Definizione e composizione Commissioni di Lavoro. 
5. Modalità di comunicazione fra Consiglio di Quartiere e cittadinanza. 

^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 
Ad inizio seduta, da parte della presidente, un  pensiero augurale al consigliere Biguzzi 
che ha compiuto gli anni pochi giorni fa ed ai consiglieri Niang e Papi prossimi nell’evento 
e un saluto non di maniera a tutti nel giorno in cui si ricorda la Dichiarazione Universale dei 
Diritti dell’uomo, patrimonio da tenere sempre presente. 
 
PRIMO PUNTO  
 Approvato il Verbale di insediamento del C.di Q.  (28/10/2020  nella sala del Consiglio 
Comunale). 
 
SECONDO PUNTO 
La presidente riferisce i contatti avuti da fine ottobre con i vari uffici della Amministrazione 
Comunale e comunica quanto segue: 
a) Assessore alla Cultura: mail con richiesta di compilare il questionario PEBA e di darne 
diffusione. Verifica dello stato delle fermate autobus in paese. 
b) Servizio Partecipazione: richiesta buoni ghiaia per strade vicinali e assegnazione diretta 
ai frontisti stante emergenza Covid. Sede di quartiere: chiusura finestre e spegnimento 
riscaldamento per mancato uso locali. Problema sicurezza (serrature): sarà valutata nella 
prossima riqualificazione dell’intero immobile. 
c) Visita dell’Assessore ai Lavori pubblici per visionare lavori in corso e da realizzare: 
illuminazione a Rio Rose (in via di ultimazione); messa in sicurezza parapetti ponticello; 
pista ciclabile: progettazione inserita in un bando ministeriale. Lavori da ultimare in Piazza 
Indipendenza: bacheca con piastrelle memoria della miniera; restauro lapidi su edificio 
Conad. Interventi già deliberati che interessano la Miniera di Formignano (messa in 
sicurezza discenderia e pozzi) e altro. Nell’occasione gli è stata segnalata come problema, 
l’alta velocità dei mezzi in paese e la mancanza di protezione in prossimità del ponte sulla 
E45 di via Avola. L’Assessore era a Borello l’1/12 su invito del Consigliere Comunale 
Enrico Rossi che ha chiesto la presenza della presidente di quartiere.  
d) Cesena Segnala: sollecita risposta per due segnalazioni avanzate su richiesta dei 
cittadini. Ad una si è data immediata risposta (coinvolgendo Hera), l’altra è stata 
assegnata all’ufficio di competenza. 
e) Collegio dei Presidenti del 9/12: il Sindaco, dopo informazione telefonica serale della 
Dott. Silvia Canali alla presidente, comunica che la sede del Quartiere Borello, per tutta la 
valle del Savio, sarà utilizzata in due periodi (14-18/12 e 18-22/1) da incaricati del Comune 
per aiutare i cittadini che ne hanno diritto a compilare la domanda per la richiesta del 
Buono Spesa (Ristori ter)  
f) Assessore Servizi Sociali: il 15 p.v. informazione su VALUES ai Presidenti per poi 
diffondere ai quartieri. 
Seguono interventi sul punto 2 lettera c) 
Torelli: premette che è nuovo in questa esperienza di consigliere ed esprime il suo 
disappunto per non essere stato avvertito, in quanto vice-presidente, della visita 
dell’Assessore ai Lavori Pubblici nonché Vice Sindaco. Potevano pensarci la presidente o 
il consigliere Rossi. Se per impegni di lavoro non fosse stata possibile la sua presenza, 



almeno poteva esserci un altro componente della medesima lista per un confronto sempre 
utile e per eventuali proposte. 
Persiani: accoglie la osservazione e spiega, da neofita qual è lei stessa, di non averci 
proprio pensato vista la richiesta giunta la sera prima e l’incontro fissato per il giorno 
successivo alle 13,30. Coglie l’occasione per precisare che non solo riferirà ai consiglieri 
ogni contatto che riguardi la vita della collettività ma che è e sarà sempre voce di tutto il 
Consiglio. 
Pelle: ritiene esaustive e soddisfacenti le ragioni portate per motivare il mancato avviso. 
Amadori: premette che non è nuovo al ruolo di consigliere e osserva la grande sostanziale 
differenza nell’atteggiamento dell’Amm.ne Com.le verso i quartieri: una presenza e 
partecipazione impensabile quindici anni fa. Per questo si dice convinto che: “se lavoriamo 
bene, saremo noi come CdiQ ad invitare Assessori o Sindaco". 
 
TERZO PUNTO 
Per il rendiconto di PUMS, PUG e delle due serate di Formazione, Persiani invita a 
prenderne visione nella piattaforma INTRANET di Cesena città dei Quartieri. Rammenta 
gli ulteriori appuntamenti per la Formazione nel 2021 e, come da mail trasmessa il 9/12, 
invita ognuno a considerare quali laboratori PUG desidera frequentare, previa iscrizione. 
Seguono interventi su questo punto. 
Amadori: ritiene preziosa e importante l’occasione di contribuire alla realizzazione del 
piano regolatore, ora PUG, e invita a coglierla. 
Torelli: suggerisce di comunicare a quale laboratorio ognuno intende iscriversi sì da 
coprirli tutti e poi riferire in Consiglio. 
Persiani chiede poi di esprimersi sulla sintesi dell’incontro (11/11) con l’Assessore ai 
Servizi Sociali e collaboratori in merito ai progetti per adolescenti e giovani proposti da 
Lunamoonda, fatta salva la disponibilità di eventuali locali della Parrocchia (il 18 p.v., su 
richiesta dell’Assessore, incontro col Parroco e la Presidente di Quartiere). 
Pacchioni: interviene su due punti a) prende atto delle comunicazioni (punto 2 o.d.g.) e 
osserva lo stato di degrado del ponte sulla E45 non solo per il rischio di cadere sulla via 
sottostante per chi percorre il ponte ma per lo stato di avanzato degrado (ruggine e altro) 
sotto. E’ bene segnalare subito, anche se è di competenza ANAS come precisa Torelli. b) 
in merito alle attività di Lunamoonda, chiede un ulteriore momento di confronto e verifica 
indipendentemente dalla disponibilità di locali. 
 
QUARTO PUNTO 
Vengono, per il momento, definite tre Commissioni di lavoro così composte:  
A) Lavori pubblici, ambiente, sostenibilità ambientale… Amadori Stefano, Biasini Claudio; 
esterni al Consiglio: Claudio Valdifiori, Eraldo Burioli 
B) Servizi sociali, disagio giovanile, anziani, integrazione…Niang Baba, Papi Alessia; 
esterni al Consiglio: Arrigoni Maria Grazia, Balestri Giovanna, Desirò Manuela, Fabbri 
Elena 
C) Cultura, scuola, sport, tempo libero… Biguzzi Giampiero, Marras Luvi, Pacchioni 
Daniele, Pelle Cecilia, Ricci Lorenzo 
Seguono interventi su questo punto. 
Ricci: in merito ai lavori delle commissioni, anche per rispetto di chi lavora, è bene che 
prima di ogni convocazione si stili una scaletta di punti da trattare prevedendo 
possibilmente la durata dell’incontro. 
 
QUINTO PUNTO 
Durante la trattazione dei punti precedenti, si sono alzate più mani a chiedere come curare 
la comunicazione, chi può occuparsene, utilizzando quali social…oltre a quella cartacea 
che già viene fatta sulla bacheca del paese. Persiani riferisce le risposte dei responsabili 
dell’Amm.ne Com.le ad analoghe richieste dei partecipanti la formazione e comunica che 
fino al termine di gennaio il problema resta sospeso. Pertanto, anche il verbale del CdiQ è 



redatto a mano, senza registrazione di seduta, su modello fornito dall’Ufficio 
Partecipazione. Sarà cura della presidente stilarlo e portarlo a conoscenza dei consiglieri 
appena redatto. Verrà ufficialmente approvato nella seduta successiva dove si 
accoglieranno e discuteranno eventuali correzioni. 
La proposta di un messaggio augurale alla cittadinanza, da affiggere in bacheca, conclude 
la seduta. 
^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 
 
La seduta è tolta alle ore 21,50 
Allegati: // 
Letto, approvato e sottoscritto. 
     
      
 
            la presidente 
            Rita Persiani 
          


